



## 命运与共开创未来 ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(五)

新华社北京9月14日电 9月3日,北京。60多位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等应邀出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和招待会。

“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”“中国人民坚定站在历史正确一

边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

“任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗。”“任何时候,我们都要坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类命运共同体。”“任何时候,我们都要以人民之心为心,以天下之利为利,为增进人民福祉而不遗余力”……

习近平总书记的庄严宣示,字字铿锵,深刻揭示了中国人民抗日战争胜利的历史意义和世界意义,极大激励了中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志,充分彰显了中国维护世界和平与发展的坚定决心,有力凝聚了世界上爱好和平的正义力量。

伟大真理,于峥嵘岁月中铭记

“自从天难地起,奸淫掳掠苦难难”“四万万同胞心一样,新的长城万里长”……

9月3日中午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上,一曲童声合唱《长城谣》,将人们的思绪拉回到中华民族近代史上的“至暗时刻”。

惨无人道的屠杀,骇人听闻的“三光”政策,令人发指的细菌战和化学战……破碎山河浸满血泪苦难,中华儿女悲愤难以尽书。

不能忘,中华民族可歌可泣的不屈抗争——

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记深刻指出。

何以艰苦卓绝?何以伟大?

14年浴血奋战,超过3500万人伤亡……开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大,中华民族以巨大的民族牺牲,有力支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。

当法西斯的阴霾初现天际,是中国最先点燃反抗的烽火;

当法西斯的势力持续肆虐,是中国构筑了最坚固的东方堡垒;

当胜利的曙光已然在望,是中国

参与建立了战后国际新秩序,为巩固战争胜利成果注入了东方智慧。

不能忘,中华儿女在东方主战场立下的历史功勋——

1939年9月欧洲战争爆发后,由于日军主力被牢牢牵制在中国战场,日本不得不明确宣布不介入欧洲战场;

中国的全民族抗战不仅切断了德、意、日法西斯的直接配合,有力配合与策应了其他战场的反法西斯战争,还牵制和推迟了日本进攻东南亚的“南进”步伐;

中国在大片国土沦陷、处于极为艰难的战略相持阶段时,仍根据世界反法西斯同盟的战略需求,毅然派出精锐部队组成远征军,紧急开赴缅甸对日作战;

……

时任美国总统罗斯福曾表示:“假如没有中国,假如中国被打垮了,你想想有多少师团的日本兵可以因此调到其他地方来作战?他们可以马上打下澳洲,打下印度……他们可以毫不费力地把这些地区打下来,他们并且可以一直冲向中东……”

正如毛泽东同志所指出的:“伟大的中国抗战,不但是中国的事,东方的事,也是世界的事……我们的敌人是世界性的敌人,中国的抗战是世界性的抗战。”

不能忘,跨越山海并肩作战的正义壮举——

《游击队歌》《弹起我心爱的土琵琶》《喀秋莎》《啊,朋友再见》……招待会文艺演出,当这些中外经典反法西斯歌曲唱响,中外嘉宾拍手应和,共同致敬在烽火硝烟中凝结的伟大友谊。

美国“飞虎队”指挥官陈纳德将军外孙女嘉惠深感激动:“昔日我们为战争携手,今日应为和平同心。”

80多年前,一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下奔赴中国战场,与中国人民共同抗击日本法西斯侵略,2000多名飞虎队员牺牲在东方土地上。

下转 A04 版

## 习近平同瑞士联邦主席 就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日,国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典

范。建交75年来,双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神,双边领域合作成果丰硕,增进了两国人民福祉,为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展,愿同凯勒-祖特尔主席一道努力,以建交75周年

为契,深化经贸、财金合作和人文交流,将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平,为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特尔表示,75年来,瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合作,

建立起多元、坚实的伙伴关系。2014年两国自贸协定生效,2016年确立创新战略伙伴关系,都是瑞中关系的里程碑,标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来,瑞士愿继续深化对华交流合作,增进两国长期友好。

## 习近平同列支敦士登摄政王储 就中列建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日,国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,建交75年来,中列两国始终坚持互尊互信,积极开展友好交流合作,在多边领域密切协调,树立了大小国家友好相处、互利共赢的典范。我高度重

视中列关系发展,愿同阿洛伊斯摄政王储一道努力,持续深化两国友谊和合作。

阿洛伊斯表示,建交以来,列中两国秉持友好,深化双边交往,拓展合作领

域,加大相互支持,共同发展稳固、互信的伙伴关系,这在当前挑战频出的时代尤为珍贵。我坚信,列中两国未来将不断增进交流合作、共促发展繁荣。

## 1-8月江门市外贸进出口值超1300亿元 出口增速排名全省第5 摩托车出口增长逾5成

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江关宜)记者昨日从江门海关了解到,今年前8个月,江门市外贸进出口值为1306.5亿元,比去年同期(下同)增长4.1%,增速高于全国平均水平。其中,出口1132.2亿元,增长7.5%,增速排名全省第5;进口174.3亿元,下降13.8%。

江门前8个月外贸进出口主要呈现以下特征:

一是一般贸易和加工贸易均保持增长。前8个月,江门市以一般贸易方式进出口1036.5亿元,增长5.3%,占同期全市进出口总值的(下同)79.3%;加工贸易进出口265.2亿元,增长0.5%,

占20.3%;保税物流进出口4.1亿元,下降28.5%。

二是民营企业进出口快速增长。前8个月,江门市民营企业进出口763.9亿元,增长11.5%,占58.5%;外商投资企业进出口531亿元,下降4.3%,占40.6%;国有企业进出口11.3亿元,下降21.7%。同期,国家级专精特新企业进出口10.7亿元,增长44.3%。

三是对传统市场保持韧性,对新兴市场持续向好。前8个月,江门市对东盟、东盟、中国香港等传统市场进出口分别为191.3亿元、178亿元、166.8亿元,分别增长5.4%、9.1%、8.2%。同期,对拉美、非洲、中东等新兴市场进出口

分别为160.9亿元、105.9亿元、102.7亿元,分别增长2.4%、50%、18%。对共建“一带一路”国家进出口620.5亿元,增长11.7%,占47.5%;对RCEP其他成员国进出口284.6亿元,增长4.9%,占21.8%;对其他金砖国家进出口174.1亿元,增长2.4%,占13.3%。

四是摩托车出口增长逾5成。前8个月,江门市前五位出口商品分别是家用电器(149.5亿元,下降0.1%)、摩托车(124.8亿元,增长55.1%)、通用机械设备(69.5亿元,增长10.2%)、纺织服装(61.5亿元,下降11%)、印刷电路(57.6亿元,增长5.3%),上述商品出口合计占全市出口总值的40.9%。此外,出口船舶44.7亿元,增长32.9%;出口纸制品30.8亿元,增长18.5%;出口电工器材20.4亿元,增长14.6%。

五是集成电路、二极管及类似半导体器件、金属矿砂进口大幅增长。前8个月,江门市前五位进口商品分别是纸浆(28.7亿元,下降33.2%)、集成电路(20.1亿元,增长23.9%)、初级形状的塑料(15.8亿元,下降11.9%)、农产品(14.9亿元,下降9.5%)、煤炭(9.4亿元,下降25.5%),上述商品进口合计占全市进口总值的51%。同期,进口二极管及类似半导体器件5.9亿元,增长27.3%,进口金属矿及矿砂3.9亿元,增长33.4%。

## 江门发布2025年“揭榜挂帅”制发榜项目公告 13个项目诚邀全国创新主体揭榜

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/莫奔华)近日,市科技局正式发布2025年江门市“揭榜挂帅”制发榜项目公告,旨在通过推行关键核心技术攻关机制,进一步提升我市重点产业集群和产业链的自主创新能力与核心竞争力。

本次发榜项目涵盖了多个重点产业领域,包括高端装备制造(1个)、现代农业与食品(5个)、现代轻工纺织(1个)、激光与增材制造(2个)、智能家电(1个)、新一代信息技术(1个)以及石

化新材料(2个)。13个项目均经过前期公开征集、严格论证及审议,确保符合江门市重点产业发展方向,具有较高的技术需求和市场潜力。发榜方为在江门市行政区域内依法登记注册、具有独立法人资格的企业,其对于技术创新的迫切需求为项目揭榜提供了广阔的空间。

为确保项目顺利实施并达到预期目标,市科技局对揭榜方提出了明确要求。揭榜方需为全国范围内有重大科技

成果或充分科研基础的高校、科研院所等各类创新主体,鼓励多家单位“强强联合”,组建揭榜创新联合体,共同开展技术攻关。具体条件包括:具有较强的研发实力、较好的科研条件和稳定的人员队伍;能提出攻克关键核心技术的可行方案,并掌握自主知识产权;积极开展示范应用,扩大社会效益,且近三年内无不良信用记录。

为方便有意向的揭榜方参与,市科技局制定了详细的揭榜流程。首先,揭

榜方需根据发榜项目要求填写项目揭榜书等申报材料,并于10月20日17时前提交至市科技局。如有多家单位联合揭榜,则由牵头单位负责收集参与单位的相关材料。随后,发榜方与揭榜方将进行对接洽谈,完善项目可行性方案,并签署合作协议或合同。最后,双方需共同提交已签订的合作协议或合同及项目任务书,于11月7日17时前送至市科技局进行备案,项目将列入“揭榜挂帅”制项目储备库管理。

## 绿茵逐梦 青春激扬 市青少年足球锦标赛圆满收官



江门日报讯(文图 记者/陈敏锐)2025年江门市青少年足球锦标赛圆满落幕。这场为期6天的绿茵盛宴,为夏日江门注入了蓬勃的朝气与活力。

2025年江门市青少年足球锦标赛由市文化广电旅游体育局、市教育局主办,设高中组男、女子11人制,初中组男、女子11人制,小学甲组男、女子8人制及小学乙组男、女子8人制等多个竞赛项目,共吸引63支队伍、1137名青少年运动员参与角逐。

赛事采用循环赛与淘汰赛相结合的方式进行。赛场上,足球小将们在奔跑

与对抗中切磋球技,在合作与竞争中收获成长,展现出了良好的精神风貌和拼搏精神,呈现出一场场精彩的对决。赛场外,家长们的呐喊助威、教练员的战术指导声此起彼伏,构成了一幅热闹非凡的青春画卷。

历经6个比赛日的激烈角逐,各组排名尘埃落定。江门市第一中学代表队获高中男子组第一名;江门市新会梁启超纪念中学代表队获高中女子组第一名;江门市第一中学景贤学校代表队获初中男子组第一名;江门市新会梁启超纪念中学代表队获初中女子组第一名;江海区代表队获小学女子甲组、小学女子乙组第一名;江门市蓬江区范罗冈滨江小学代表队获小学男子甲组第一名;江门市紫茶小学获小学男子乙组第一名。



足球小将在球场上奋力奔跑、积极拼抢,展现了良好的精神风貌和团队意识。

## 我市开展“名特优新” 个体工商户申报认定 认定有效期3年

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/曾文静)记者昨日从市市场监管局了解到,我市正组织开展2025年度“名特优新”个体工商户申报认定工作,对品牌口碑好、经营有特色、产品质量优、思路理念新的个体工商户进行认定和重点培育。符合条件的个体工商户可以通过全国“名特优新”个体工商户培育平台自主申报。

据介绍,“名特优新”个体工商户申报有相应标准。

“名”即知名个体工商户,指产品和服务质量好、诚信经营、有一定品牌影响力;在县级及以上行政区域有较高市场占有率或知名度;拥有商标品牌且有一定知名度;在“小个专”党建方面获得过表彰奖励等。

“特”即特色个体工商户,指依托区域文化和旅游资源,经营旅游接待、餐饮服务、手工艺制作、土特产品销售等地方特色产品和特色经营,经营理念或经营方式独特,具有代表性;持有或获准使用绿色食品、有机食品、名特优新农产品证书等。

“优”即优质个体工商户,指长

期诚信经营且超过一定年限;拥有县级以上政府认定的老字号、非遗工坊、非物质文化遗产代表性传承人、乡村工匠等传统文化标志;经营者获得相关职业资格证书、职业技能等级证书、技能荣誉;经营者拥有相关专业技术职称并实际从事关联行业;取得相关管理体系认证或产品质量认证等。

“新”即新兴个体工商户,指率先从事新技术、新产业、新业态、新模式经营,在当地发挥引领示范作用,有效带动产业发展和周边群众致富;拥有与经营范围相关的自主知识产权;依托互联网从事文艺创作、自媒体、直播带货等活动,在相关平台的美誉度高、粉丝量或用户数量大,经营状况良好等。

即日起至10月31日,符合条件的个体工商户可登录全国“名特优新”个体工商户培育平台自行申报。“名特优新”个体工商户的申报、认定,不向个体工商户收取任何费用。该项认定有效期为3年,以认定时间为准。

## “萝卜快跑”驶入江门 首批自动驾驶车辆开启道路试乘

>>>A02<<<